Curriculum Vitae

Fernando Manuel Correia Marques

Maio de 2025

Índice

1. Informação Pessoal	3
2. Educação	
2.1. Habilitações académicas	3
2.2. Formação avançada	3
3.3. Habilitações académicas em curso	4
3. Certificações	
4. Experiência Profissional	4
4.1. Funções atuais	4
4.2. Funções anteriores	6
4.3. Outras Funções	
5. Atividade Pedagógica	
5.1. Unidades curriculares lecionadas	11
5.2. Produção de material pedagógico	14
5.3. Responsabilidade por unidades curriculares	15
5.4. Avaliação de desempenho pedagógico	16
5.5. Avaliação efetuada pelos alunos no âmbito dos inquéritos sobre a perceção do ensino	
5.6. Supervisão de investigação	17
5.6.1. Orientação de dissertações conducentes ao grau de Mestre concluídos	17
5.6.2. Orientações de mestrados em curso	
5.6.3. Orientações de estágios	
5.6.4. Orientações de projetos finais de curso	
5.6.5. Participação e/ou organização de congressos e reuniões científicas de caráter público	
5.7. Participação em júris de provas académicas para obtenção de graus ou títulos	
5.7.1. Participação em júris para obtenção do grau de mestre como arguente	
5.8. Atividades de coordenação pedagógica	
6. Atividades de extensão universitária	
6.1. Prestação de serviços com interesse para a Universidade do Algarve	
6.2. Organização de eventos de promoção/divulgação	
6.3. Participação em eventos de promoção/divulgação	28
6.4 Lecionação de cursos breves não conferentes de grau, de divulgação de conhecimento científico,	
técnico, cultural e artístico	
7. Publicações	
7.1. Artigos em revistas técnicas.	
7.2 Artigos de opinião em jornais	
8. Apresentação de conferências e seminários	
8.1. Apresentações em conferências com arbitragem científica	
8.2. Moderação em conferências com arbitragem científica	
8.3. Apresentações em conferências sem arbitragem científica	
9. Ações de formação Ministradas	
10. Ações de formação frequentadas	34

1. Informação Pessoal

Nome: Fernando Manuel Correia Marques

2. Educação

2.1. Habilitações académicas

Pós-graduação em Gestão Empresarial - Parte escolar do Mestrado (2002-2003)

Faculdade de Economia da Universidade do Algarve

Classificação Final: Bom

Licenciatura em Gestão, Ramo Gestão Financeira (1997-2001)

Escola Superior de Gestão, Hotelaria e Turismo da Universidade do Algarve

Classificação Final: Bom

2.2. Formação avançada

Curso de *Alternative Investments* (2022)

Harvard Business Scholl Online

Classificação Final: Aprovado

Curso de Controlo de Gestão e Avaliação de Desempenho – Formação Executiva (2015)

Porto Business Scholl

Classificação Final: Aprovado

Curso de Preparação para Revisor Oficial de Contas (2014)

Ordem dos Revisores Oficiais de Contas (OROC)

3.3. Habilitações académicas em curso

Inscrito no programa de Doutoramento em Ciências Económicas e Empresariais

Faculdade de Economia da Universidade do Algarve

Início: set/2018

3. Certificações

- Aprovação no nível 1 de Chartered Market Technician emitido pela CMT Association (Market Technicians Association)
 - o Aprovação obtida a 11/06/2022
- Professor Especialista em Contabilidade e Fiscalidade
 - o Provas púbicas defendidas na Universidade do Algarve
- Revisor Oficial de Contas
 - o Inscrito na lista de Revisores Oficias de Contas com o n.º 2005
- Contabilista Certificado
 - o Membro da Ordem dos Contabilistas Certificados com o n.º 73370

4. Experiência Profissional

4.1. Funções atuais

Sócio e Revisor Oficial de Contas (desde 01/11/2016)

Galvão, Nunes, Tavares & Associados, SROC Lda.

• Coordenação e execução de auditorias financeiras a entidades de diversos setores, incluindo hotelaria, turismo, saúde, setor público empresarial, construção civil, promoção imobiliária, pescas, agricultura, grande distribuição, IPSS, entre outros;

- Planeamento e organização dos trabalhos de campo, com especial foco na definição de estratégias de auditoria e na afetação eficiente de recursos;
- Liderança de equipas multidisciplinares, assegurando a supervisão técnica, o cumprimento de prazos e a qualidade dos procedimentos executados;
- Análise crítica e validação da informação financeira e contabilística, com foco na fiabilidade das demonstrações financeiras e na conformidade com as normas legais e regulamentares;
- Revisão técnica dos trabalhos desenvolvidos pelas equipas, assegurando o cumprimento dos standards profissionais e metodológicos da firma;
- Identificação de oportunidades de melhoria nos sistemas de controlo interno e comunicação construtiva das mesmas às equipas de gestão dos clientes;
- Elaboração de relatórios de auditoria, pareceres técnicos e memorandos de recomendações, refletindo as conclusões dos trabalhos efetuados;
- Participação em projetos de fusão e aquisição, avaliações de empresas, peritagens e arbitragens, estudos de reorganização societária, viabilidade económico-financeira e reestruturação de negócios;
- Consultoria em matérias de eficiência fiscal, revisão de modelos contabilísticos e orçamentais, análise de desempenho financeiro, e apoio estratégico na tomada de decisão;
- Prestação de serviços integrados de apoio ao reporte financeiro, à preparação de demonstrações financeiras e à transição para novos normativos contabilísticos.

Professor Ensino Superior (desde 01/02/2002)

Universidade do Algarve, Escola Superior de Gestão, Hotelaria e Turismo, Faro

- Professor Adjunto a tempo integral sem dedicação exclusiva (desde 11/10/2019)
- Assistente a tempo integral sem dedicação exclusiva (2002 a 10/2019)
- Docência em Licenciatura
 - o Núcleo de Contabilidade (Desde 2005)
 - Contabilidade de Gestão 1, Contabilidade de Gestão 2, Contabilidade de Gestão Avançada e Princípios de Contabilidade.
 - o Núcleo Gestão Financeira (2002 a 2005)

- Matemática Financeira, Análise de Investimentos e Elementos de Finanças Empresariais.
- Docência em Mestrados
 - o Auditoria fiscal Mestrado em Fiscalidade (desde 2015);
 - o Contabilidade Financeira Avançada Mestrado em Contabilidade (desde 2020);
 - o Contabilidade Grupos Empresariais Mestrado em Contabilidade (desde 2020);
- Docência em Mestrados, Pós-graduações e cursos de especialização:
 - Contabilidade no Imobiliário na Pós-graduação em gestão e avaliação imobiliária
 (2016 e 2017);
 - o Contabilidade Analítica no Curso de Preparação Exame da OCC.
 - o SNC-AP
- Atividades de Coordenação:
 - o Diretor do Núcleo de Contabilidade (desde 2025)
 - Sub diretor do Núcleo de Contabilidade (2020 2025)
 - o Diretor do curso TESP em Contabilidade (desde 2015)
 - o Diretor do CET em Contabilidade (2011-2015)

4.2. Funções anteriores

Consultor do Conselho de Administração (01/11/2016 a 31/12/2024)

Fundação Algarvia de Desenvolvimento Social

- Consultor do Conselho de Administração com responsabilidade nas áreas Financeira,
 Administrativa, Recursos Humanos e Sistemas de Informação, com enfoque estratégico e operacional;
- Apoio direto à gestão de 8 equipamentos sociais, incluindo 1 hospital de cuidados continuados integrados (47 camas) e 7 infantários, com um total de cerca de 500 utentes e 150 colaboradores;
- Acompanhamento e suporte ao processo de encerramento de contas, gestão orçamental e controlo de gestão, promovendo maior rigor financeiro, eficiência operacional e apoio à tomada de decisão.

Chief Financial Officer / Administrador (03/2006 a 11/2016)

Fundação Algarvia de Desenvolvimento Social

- Responsável pela área Financeira, Administrativa, Recursos Humanos e Sistemas de Informação, assegurando a gestão integrada e estratégica da organização;
- Gestão operacional de 8 equipamentos sociais, incluindo 1 hospital de cuidados continuados integrados (UCCI) e 7 infantários, com um universo de 150 colaboradores e mais de 600 utentes;
- Liderança do processo de saneamento económico-financeiro, com obtenção de EBITDA positivo de forma contínua desde 2006;
- Coordenação de candidaturas a fundos comunitários, com destaque para apoios aprovados nos programas PARES (255 mil euros) e Modelar (750 mil euros);
- Supervisão de todas as atividades contabilísticas, com interface direto com os auditores externos e reforço da fiabilidade da informação financeira;
- Implementação de um sistema de contabilidade de gestão, promovendo maior visibilidade sobre a rentabilidade e eficiência operacional por unidade/equipamento;
- Garantia do cumprimento integral das obrigações fiscais, através da supervisão de procedimentos internos e controlo documental;
- Elaboração e acompanhamento do orçamento anual, com reporting mensal ao Conselho de Administração e análise de desvios;
- Desenvolvimento e monitorização de indicadores de performance (KPI) e introdução de ferramentas de controlo estratégico, como o Balanced Scorecard.

Financial Advisor (01/11/2011 a 31/08/2014)

BEST Bank

- Angariação e gestão de carteira de clientes (AUM aproximado de 1,5 milhões de euros).
- Aconselhamento de investimentos através de carteiras diversificadas.
- Experiência em fundos de investimento, produtos estruturados, obrigações, seguros, ações, forex, ETF, etc.).
- Formação de clientes

•

Administrador (06/2011 a 09/2013)

Clean Construcion SA

- Membro não executivo do conselho de administração e da comissão executiva;
- Supervisão de todos os elementos de prestação de contas e execução orçamental.

Diretor Financeiro e membro da direção (03/2009 a 12/2012)

MCH Gestão de Empreendimentos Habitacionais (atual Condomínio 4U – Cooperativa de administração e limpeza CRL)

- Responsável pelas áreas Financeira, Estratégia e Recursos Humanos, assegurando uma gestão integrada e orientada para resultados;
- Coordenação de equipa multidisciplinar responsável pela gestão de 70 condomínios, totalizando cerca de 1.500 frações;
- Definição e implementação do plano estratégico da organização, alinhando objetivos operacionais com metas financeiras e de crescimento;
- Supervisão dos processos contabilísticos e fiscais, garantindo conformidade legal e fiabilidade da informação financeira;
- Elaboração do orçamento anual e controlo rigoroso da sua execução, com reporting mensal à gestão de topo;
- Desenvolvimento e monitorização de indicadores de performance (KPIs) e implementação de Balanced Scorecard como ferramenta de apoio à decisão;
- Definição e implementação da estratégia de marketing, incluindo a estruturação do plano de marketing com foco na captação e retenção de clientes.

Diretor do departamento de Controlo de Gestão, Diretor de Recursos Humanos e Contabilista Certificado (06/2005 a 02/2012)

Grupo MCH Algarve (Construção e promoção imobiliária)

- Elaboração do orçamento anual e acompanhamento da sua execução com reporting mensal, assegurando a monitorização rigorosa dos objetivos financeiros da organização;
- Identificação e análise das causas raiz dos desvios orçamentais, com proposta de ações corretivas para otimização da gestão;
- Desenvolvimento e gestão dos principais indicadores de performance (KPIs), promovendo a melhoria contínua do desempenho económico e operacional;

- Elaboração e comunicação regular de reporting estratégico da área de Recursos Humanos, integrando dados de estrutura, custos e evolução do quadro de pessoal;
- Implementação e gestão do sistema de Avaliação de Desempenho, alinhado com os objetivos organizacionais e as boas práticas de gestão de talento;
- Responsável pela preparação e encerramento anual de contas, assegurando o cumprimento das normas contabilísticas e legais aplicáveis;
- Elaboração e submissão de todas as declarações fiscais obrigatórias, em conformidade com o calendário fiscal;
- Validação e enquadramento fiscal de entidades com diferentes regimes jurídicos, incluindo cooperativas, associações, IPSS e sociedades anónimas, garantindo o correto cumprimento das obrigações tributárias.

Consultor de empresas

SOPROFOR e Associação Industrial Portuguesa (05/2004 a 05/2005)

- Elaboração de planos estratégicos para diversas empresas;
- Acompanhamento nos fechos de contas e sugerir alterações aos processos contabilísticos;
- Desenvolvimento de indicadores de performance para as empresas;
- Apoio à contratação e negociação de crédito bancário;

Estágio Curricular (06/2001 a 11/2001)

Banco Comercial Português (BCP)

• Funções de BackOffice: contas, cartões, cheques, crédito pessoal, poupanças e seguros.

Assistente Comercial (06/2000 a 12/2000)

Banco Internacional do Funchal (BANIF)

- Funções de front-office: caixa
- Funções de back-office: contas, cartões, cheques, crédito pessoal, poupanças e seguros.

4.3. Outras Funções

Sócio e Co-Fundador da ERA Albufeira Centro

• Franchising da rede ERA Imobiliária

Sócio e Co-Fundador da Income Markets (https://income-markets.com/)

Site de educação financeira e formação de mercados financeiros

- Formação de análise técnica;
- Formação de análise fundamental;
- Realização de conferências de educação financeira.

Membro da Assembleia Municipal de Faro (10/2017 a 10/2021)

Câmara Municipal de Faro

Mandatário Financeiro

PS - Campanha Autárquica Faro 2017 (05/2017 a 10/2017)

- Preparação do orçamento de campanha;
- Autorizar e controlar todas as despesas de campanha;
- Elaborar e apresentar as contas de campanha.

Vereador sem pelouros (em substituição) (10/2015 a 10/2017)

Câmara Municipal de Faro

- Análise do orçamento anual da C.M. de Faro e das empresas municipais (FAGAR e Ambifaro);
- Análise da prestação de contas da C.M. de Faro e das empresas municipais (FAGAR e Ambifaro);
- Análise dos relatórios trimestrais de execução orçamental;
- Análise dos planos de investimento anuais e plurianuais e respetivas fontes de financiamento.

Mandatário Financeiro

PS - Campanha Autárquica Faro 2013 (05/2013 a 10/2013)

- Preparação do orçamento de campanha;
- Autorizar e controlar todas as despesas de campanha;
- Elaborar e apresentar as contas de campanha.

Tesoureiro da Direção

CHASFA - Cooperativa de Construção e Habitação Económica de Faro (03/2006 a 12/2016)

5. Atividade Pedagógica

5.1. Unidades curriculares lecionadas

Ano letivo	Curso	Unidade Curricular	Local/Regime	Semestre
	Licenciatura em Gestão	Contabilidade de Gestão I	Faro / Diurno	S1
	Licenciatura em Gestão	Contabilidade de Gestão I	Faro / Noturno	S1
2024/2025	Licenciatura em Gestão	Contabilidade Gestão Avançada	Faro / Noturno	S2
	TeSP em Contabilidade	Contabilidade de Gestão	Faro / Noturno	S2
	Mestrado em Fiscalidade	Auditoria Fiscal	Faro / Noturno	S2

Ano letivo	Curso	Unidade Curricular	Local/Regime	Semestre
	Licenciatura em Gestão	Contabilidade de Gestão I	Faro / Diurno	S1
	Licenciatura em Gestão	Contabilidade de Gestão I	Faro / Noturno	S1
2023/2024	Licenciatura em Gestão	Contabilidade Pública	Faro / Noturno	S1
	Licenciatura em Gestão	Contabilidade Gestão Avançada	Faro / Noturno	S2
	TeSP em Contabilidade	Contabilidade de Gestão	Faro / Noturno	S2
	Mestrado em Fiscalidade	Auditoria Fiscal	Faro / Noturno	S2

Ano letivo	Curso	Unidade Curricular	Local/Regime	Semestre
	Licenciatura em Gestão	Contabilidade de Gestão I	Faro / Diurno	S1
	Licenciatura em Gestão	Contabilidade de Gestão I	Faro / Noturno	S1
2022/2023	Licenciatura em Gestão	Contabilidade Gestão Avançada	Faro / Noturno	S2
	TeSP em Contabilidade	Contabilidade de Gestão	Faro / Noturno	S2
	Mestrado em Fiscalidade	Auditoria Fiscal	Faro / Noturno	S2

Ano letivo	Curso	Unidade Curricular	Local/Regime	Semestre
	Licenciatura em Gestão	Contabilidade de Gestão I	Faro / Diurno	S1
	Licenciatura em Gestão	Contabilidade de Gestão I	Faro / Noturno	S1
2021/2022	Mestrado Contabilidade	Cont. Grupos Empresariais	Faro / Noturno	S1
	Licenciatura em Gestão	Contabilidade Gestão Avançada	Faro / Noturno	S2
	TeSP em Contabilidade	Contabilidade de Gestão	Faro / Noturno	S2
	Mestrado em Fiscalidade	Auditoria Fiscal	Faro / Noturno	S2

Ano letivo	Curso	Unidade Curricular	Local/Regime	Semestre
	Licenciatura em Gestão	Contabilidade de Gestão I	Faro / Noturno	S1
	TeSP em Contabilidade	Auditoria contabilística e fiscal	Faro / Noturno	S1

	Mestrado Contabilidade	Cont. Grupos Empresariais	Faro / Noturno	S1
2020/2021	Licenciatura em Gestão	Contabilidade de Gestão II	Faro / Noturno	S2
	Licenciatura em Gestão	Contabilidade Gestão Avançada	Faro / Noturno	S2
	Mestrado em Fiscalidade	Auditoria Fiscal	Faro / Noturno	S2

Ano letivo	Curso	Unidade Curricular	Local/Regime	Semestre
	Licenciatura em Gestão	Contabilidade de Gestão I	Faro / Noturno	S1
	TeSP em Contabilidade	Auditoria Contabilística e Fiscal	Faro / Noturno	S1
2019/2020	Mestrado Contabilidade	Cont. Financeira Avançada	Faro / Noturno	S2
	Licenciatura em Gestão	Contabilidade de Gestão II	Faro / Noturno	S2
	Licenciatura em Gestão	Contabilidade Gestão Avançada	Faro / Noturno	S2
	Mestrado em Fiscalidade	Auditoria Fiscal	Faro / Noturno	S2

Ano letivo	Curso	Unidade Curricular	Local/Regime	Semestre
	Licenciatura em Gestão	Contabilidade de Gestão I	Faro / Noturno	S1
	Licenciatura em Gestão	Contabilidade de Gestão II	Faro / Noturno	S2
2018/2019	Licenciatura em Gestão	Contabilidade Gestão Avançada	Faro / Noturno	S2
	TeSP em Contabilidade	Auditoria contabilística e fiscal	Faro / Noturno	S1
	Mestrado em Fiscalidade	Auditoria Fiscal	Faro / Noturno	S2

Ano letivo	Curso	Unidade Curricular	Horas	Período
	Licenciatura em Gestão	Contabilidade de Gestão I	52.50	Semestral
	Licenciatura em Gestão	Contabilidade de Gestão II	52.5	Semestral
2017/2018	Licenciatura em Gestão	Contabilidade Gestão Avançada	45	Semestral
	TeSP em Contabilidade	Auditoria contabilística e fiscal	45	Semestral
	Mestrado em Fiscalidade	Auditoria Fiscal	24	Trimestral

Ano letivo	Curso	Unidade Curricular	Horas	Período
	Licenciatura em Gestão	Contabilidade de Gestão I	52.50	Semestral
	Licenciatura em Gestão	Contabilidade Gestão Avançada	42	Semestral
2016/2017	PG Avaliação Imobiliária	Contabilidade no Imobiliário	24	Trimestral
	Mestrado em Fiscalidade	Auditoria Fiscal	30	Trimestral

Ano letivo	Curso	Unidade Curricular	Horas	Período
	Licenciatura em Gestão	Contabilidade de Gestão I	57	Semestral
	Licenciatura em Gestão	Contabilidade Gestão Avançada	45	Semestral
2015/2016	PG Avaliação Imobiliária	Contabilidade no Imobiliário	24	Trimestral
	Mestrado em Fiscalidade	Auditoria Fiscal	30	Trimestral

Ano letivo	Curso	Unidade Curricular	Horas	Período
	CET Contabilidade	Contabilidade de Gestão	64.5	Semestral
2014/2015	Licenciatura em Gestão	Contabilidade de Gestão I	121.5	Semestral
	Licenciatura em Gestão	Contabilidade Gestão Avançada	39	Semestral

Ano letivo	Curso	Unidade Curricular	Horas	Período
	CET Contabilidade	Contabilidade de Gestão	46.5	Semestral
2013/2014	Licenciatura em Gestão	Contabilidade de Gestão I	67.5	Semestral
	Licenciatura em Gestão	Contabilidade Gestão Avançada	43.5	Semestral

Ano letivo	Curso	Unidade Curricular	Horas	Período
	Licenciatura em Gestão	Contabilidade de Gestão I	61.5	Semestral
2012/2013	Licenciatura em Gestão	Contabilidade de Gestão II	66	Semestral
	Licenciatura em Gestão	Contabilidade Gestão Avançada	42	Semestral

Ano letivo	Curso	Unidade Curricular	Horas	Período
2011/2012	Licenciatura em Gestão	Contabilidade de Gestão I	126	Semestral
	Licenciatura em Gestão	Contabilidade de Gestão II	121.5	Semestral

Ano letivo	o Curso	Unidade Curricular	Horas	Período
2010/2011	Licenciatura em Gestão	Contabilidade de Gestão I	135	Semestral

Ano letivo	Curso	Unidade Curricular	Horas	Período
	Licenciatura em Gestão	Contabilidade de Gestão I	135	Semestral
2009/2010	Licenciatura em Gestão	Contabilidade de Gestão II	135	Semestral
	Preparação para TOC	Contabilidade Analítica	14	

Ano letivo	Curso	Unidade Curricular	Horas	Período
	Licenciatura em Gestão	Contabilidade de Gestão I	135	Semestral
2008/2009	Licenciatura em Gestão	Contabilidade de Gestão II	135	Semestral
	Preparação para TOC	Contabilidade Analítica	14	

Ano letivo	Curso	Unidade Curricular	Horas	Período
	Licenciatura em Turismo	Princípios de Contabilidade	45	Semestral
	Licenciatura em Gestão	Contabilidade de Gestão I	135	Semestral
2007/2008	Licenciatura em Gestão	Contabilidade de Gestão II	135	Semestral
	Preparação para TOC	Contabilidade Analítica	14	

Ano letivo	Curso	Unidade Curricular	Horas	Período
	Licenciatura em Gestão	Contabilidade Analítica	135	Anual
2006/2007	Licenciatura em Gestão	Contabilidade de Gestão I	67,5	Semestral
	Licenciatura em Gestão	Contabilidade de Gestão II	67,5	Semestral

Ano letivo	Curso	Unidade Curricular	Horas	Período
2005/2006	Licenciatura em Gestão	Contabilidade Analítica	270	Anual

2004/2005	Licenciatura em Gestão	Contabilidade Analítica	270	Anual
	Licenciatura em Turismo	Princípios de Contabilidade	45	Semestral

Ano letivo	Curso	Unidade Curricular	Horas	Período
2003/2004	Licenciatura em Gestão	Matemática Financeira	225	Semestral

Ano letivo	Curso	Unidade Curricular	Horas	Período
	Licenciatura em Gestão	Matemática Financeira	135	Semestral
2002/2003	Licenciatura em Gestão	Análise de Investimentos	58.5	Semestral
	Licenciatura em Turismo	Finanças Empresariais	90	Semestral

Ano letivo	Curso	Unidade Curricular	Horas	Período
2001/2002	Licenciatura em Gestão	Matemática Financeira	45	Semestral
	Licenciatura em Gestão	Análise de Investimentos	117	Semestral

5.2. Produção de material pedagógico

Produção e atualização regular dos diapositivos e fichas de trabalho utilizados na lecionação de diferentes unidades curriculares, destacando-se os seguintes materiais:

- Diapositivos da unidade curricular de Contabilidade de Gestão I da licenciatura em Gestão;
- Fichas de trabalho da unidade curricular de Contabilidade de Gestão I da licenciatura em Gestão;
- Diapositivos da unidade curricular de Contabilidade de Gestão II da licenciatura em Gestão;
- Fichas de trabalho da unidade curricular de Contabilidade de Gestão II da licenciatura em Gestão;
- Diapositivos da unidade curricular de Contabilidade de Gestão Avançada da licenciatura em Gestão;
- Fichas de trabalho da unidade curricular de Contabilidade de Gestão Avançada da licenciatura em Gestão;
- Diapositivos da unidade curricular de Contabilidade no Imobiliário da Pós-graduação em Gestão e Avaliação imobiliária;

- Fichas de trabalho da unidade curricular de Contabilidade no Imobiliário da Pósgraduação em Gestão e Avaliação imobiliária;
- Diapositivos da unidade curricular de Auditoria Fiscal do Mestrado em Fiscalidade;
- Fichas de trabalho da unidade curricular de Auditoria Fiscal do Mestrado em Fiscalidade;
- Diapositivos da unidade curricular de Contabilidade Financeira Avançada do Mestrado em Contabilidade;
- Fichas de trabalho da unidade curricular de Contabilidade Financeira Avançada do Mestrado em Contabilidade;
- Diapositivos da unidade curricular de Contabilidade de Grupos Empresariais do Mestrado em Contabilidade;
- Fichas de trabalho da unidade curricular de Contabilidade de Grupos Empresariais do Mestrado em Contabilidade;
- Diapositivos da unidade curricular de Auditoria Contabilistica e Fiscal do TeSP em Contabilidade;
- Fichas de trabalho da unidade curricular de Auditoria Contabilistica e Fiscal do TeSP em Contabilidade.

5.3. Responsabilidade por unidades curriculares

- Desde 2019 à presente data: Contabilidade de Gestão 1 da Licenciatura em Gestão;
- Desde 2019 à presente data: Contabilidade de Gestão Avançada da Licenciatura em Gestão;
- Desde 2019 à presente data: Auditoria Fiscal do Mestrado em Fiscalidade;
- Desde 2019 à presente data: Gestão Orçamental do TeSP em Contabilidade
- Entre 2019 e 2022: Auditoria Contabilística e Fiscal do TeSP em Contabilidade
- Entre 2019 e 2021: Contabilidade de Gestão 2 da Licenciatura em Gestão;
- Em 2019/2020: Contabilidade Financeira Avançada do Mestrado em Contabilidade da Faculdade de Economia da Universidade do Algarve;
- Em 2020/2021 e 2021/2022: Contabilidade de Grupos Empresariais do Mestrado em Contabilidade da Faculdade de Economia da Universidade do Algarve;
- Desde 2021 à presente data: Contabilidade de Gestão do TeSP em Contabilidade;

5.4. Avaliação de desempenho pedagógico

- Menção de excelente, no período 2019-2021, no sistema de informação da avaliação de desempenho dos docentes da universidade do Algarve.
- Menção de excelente, no período 2013-2015, no sistema de informação da avaliação de desempenho dos docentes da universidade do Algarve.

5.5. Avaliação efetuada pelos alunos no âmbito dos inquéritos sobre a perceção do ensino

Avaliação global do docente no Inquérito às Perceções do Ensino-Aprendizagem (PEA) pelos alunos no ano letivo 2023/2024: 5,71.

Avaliação global do docente no Inquérito às Perceções do Ensino-Aprendizagem (PEA) pelos alunos no ano letivo 2022/2023: 5,58.

Avaliação global do docente no Inquérito às Perceções do Ensino-Aprendizagem (PEA) pelos alunos no ano letivo 2021/2022: 5,53.

Avaliação global do docente no Inquérito às Perceções do Ensino-Aprendizagem (PEA) pelos alunos em 2021: 5,51.

Avaliação global do docente no Inquérito às Perceções do Ensino-Aprendizagem (PEA) pelos alunos em 2020: 5,61.

Avaliação global do docente no Inquérito às Perceções do Ensino-Aprendizagem (PEA) pelos alunos em 2019: 5,46.

5.6. Supervisão de investigação

5.6.1. Orientação de dissertações conducentes ao grau de Mestre concluídos

Natália Maria Bandeira do Nascimento (2024). Controlo interno: O caso da Santa Casa da Misericórdia de Castro Marim. Mestrado em Fiscalidade. Coorientação.

Maria de Fátima Figueira Nunes (2024). A importância do controlo interno na hotelaria – O caso de um hotel de cinco estrelas. Mestrado em Fiscalidade. Coorientação.

João Miguel dos Reis Gomes (2023). A importância da auditoria financeira na prevenção de fraude e evasão fiscal. Mestrado em Fiscalidade. Coorientação.

Joana Alexandra Marreiros de Jesus (2023). Branqueamento de Capitais. Mestrado em Fiscalidade. Coorientação.

Maria Lopes da Silva (2023). A auditoria e a gestão empresarial: o caso das empresas do distrito de Faro. Mestrado em Fiscalidade. Coorientação.

Catarina Pereira Pontes (2023). A prestação de contas na perspetiva da Segurança Social: O caso do Centro de Apoio Social de Porches. Mestrado em Fiscalidade. Coorientação.

Mónica de Brito Dias Faísca (2023). Lumarcont - contabilidade e fiscalidade - da teoria à prática, uma análise fiscal rumo à melhoria da qualidade. Mestrado em Fiscalidade. Coorientação.

Lúcia Catarina Rosa do Nascimento Reis (2023). Iliteracia Fiscal: Falha sistémica ou culpa individual?. Mestrado em Fiscalidade. Coorientação.

Asen Ruslanov Zarbashev (2022). A transição para o Sistema de Normalização Contabilística para a Administração Pública nas Autarquias Locais: O caso da Câmara Municipal de Olhão. Mestrado em Fiscalidade. Coorientação.

Cristiana Filipe Pedro Rodrigues (2021). Impacto da auditoria interna na tesouraria – Empresa António Raiado, Lda. Mestrado em Fiscalidade. Coorientação.

5.6.2. Orientações de mestrados em curso

Carolina Sofia Emídio Mendes. Procedimentos de auditoria financeira no combate à fraude e evasão fiscais aplicados ao setor do imobiliário turístico. Mestrado em Fiscalidade. Coorientação. Ano letivo 2023/2024.

Joana Filipa Estêvão Robalo. Os procedimentos de auditoria no combate à fraude e à evasão fiscal em 2 setores de atividade. Mestrado em Fiscalidade. Coorientação. Ano letivo 2023/2024.

Natália Maria de Bandeira do Nascimento. Controlo interno: O caso da Santa Casa da Misericórdia de Castro Marim. Mestrado em Fiscalidade. Ano letivo 2023/2024.

Fabrício Corte. Branqueamento de capital e financiamento terrorista. Mestrado em Fiscalidade. Coorientação. Ano letivo 2023/2024.

Maria de Fátima Nunes. A importância do controlo interno na hotelaria – o caso do hotel de cinco estrelas. Mestrado em Fiscalidade. Ano letivo 2022/2023.

Ana Rita André Poupinha. O impacto da pandemia COVID-19 na receita fiscal de IRC 2020 – Análise por setor de atividade. Mestrado em Fiscalidade. Coorientação. Ano letivo 2022/2023.

Catarina Rebelo Costa. A materialidade no contexto de uma auditoria – adaptação da ISA 320. Mestrado em Contabilidade. Coorientação. Ano letivo 2022/2023.

Diogo Alexandre da Silva Neto Correia. A relação das criptomoedas com a Contabilidade. Mestrado em Contabilidade. Coorientação. Ano letivo 2022/2023.

Hugo Manuel Colaço Canelas. O papel da auditoria no combate ao branqueamento de capitais e financiamento do terrorismo. Mestrado em Fiscalidade. Ano letivo 2021/2022.

Catarina Vale. Obrigações e exceções na elaboração do dossier de preços de transferência - Estudo de caso: FIAAL. Mestrado em Fiscalidade. Ano letivo 2021/2022.

Vânia Isabel Florêncio Assis Roberto. Manual de Encerramento de Contas para empresas enquadradas no Sistema Normativo PE. Mestrado em Fiscalidade. Ano letivo 2021/2022.

Miguel de Almeida dos Santos de Araújo Monteiro. Código fiscal do investimento aplicado à realidade empresarial portuguesa. Mestrado em Fiscalidade. Coorientação. Ano letivo 2020/2021.

Ricardo Jorge dos Santos Pacheco. Imparidade de Ativos Fixos Tangíveis – Impacto da COVID-19 nas demonstrações financeiras. Mestrado em Fiscalidade. Ano letivo 2020/2021.

Artémia Conceição Soares Lopes. A Relação entre Contabilidade e a Fiscalidade: Aproximação ou Afastamento. Mestrado em Fiscalidade. Coorientação. Ano letivo 2020/2021.

Rodrigo Leal Fernandes. Mensuração e importância dos jogadores de futebol nas sociedades anónimas desportivas: o caso da Sport Lisboa e Benfica – Futebol SAD. Mestrado em Contabilidade. Coorientação. Ano letivo 2020/2021.

Joana Isabel Guerreiro Conceição. Combate à fraude e evasão fiscal: o crime fiscal da fraude carrossel em sede de IVA. Mestrado em Fiscalidade. Coorientação. Ano letivo 2020/2021.

5.6.3. Orientações de estágios

Acompanhamento e orientação de estágios dos seguintes estudantes de licenciatura:

Ano letivo	Curso	Aluno	Entidade	Data início	Data final
	TeSP Contabilidade	Érica Gonçalves	Moneris Algarve	06/02/2023	30/10/2023
	TeSP Contabilidade	Pedro Silva	LumarCont	14/11/2022	29/03/2023
2022/2023	TeSP Contabilidade	Pedro Nobre	Dirigeste	06/02/2023	31/08/2023
2022/2020	TeSP Contabilidade	Artur Araújo	Lizabete Sequeira Cont.	14/11/2022	29/03/2023
	TeSP Contabilidade	Glaucineide Alves	Taxsystem	06/02/2023	29/06/2023
	TeSP Contabilidade	Ricardo Fernandes	Erre2controlconta	06/02/2023	29/06/2023
	TeSP Contabilidade	Miguel Lança	HPA	07/02/2022	15/07/2022
	TeSP Contabilidade	Miguel Messias	Mundo Aquático	07/02/2022	15/07/2022
2021/2022	TeSP Contabilidade	Andreia Salvado	CHUA	07/02/2022	15/07/2022
2021/2022	TeSP Contabilidade	Fábio Sousa	CHUA	07/02/2022	15/07/2022
	TeSP Contabilidade	Cíntia Luís	CHUA	07/02/2022	15/07/2022
	TeSP Contabilidade	Érica Gonçalves	Ativtoc	19/04/2021	10/09/2021
	TeSP Contabilidade	Leonardo Dabarian	Praia Super	23/03/2021	31/07/2021
2020/2021	TeSP Contabilidade	João Batista	Algarvelux Villages	22/02/2021	21/07/2021
2020/2021	TeSP Contabilidade	Marta Santos	Ativtoc	19/04/2021	10/09/2021
	TeSP Contabilidade	Ana Dinis	CHUA	08/02/2021	30/09/2021
	TeSP Contabilidade	Ana Morais	HPA	22/02/2021	21/07/2021
_	TeSP Contabilidade	Rosa Teiga	Ativtoc	03/02/2020	21/06/2020
2010/2020	TeSP Contabilidade	Nair Leonardo	Ibercondomínios	02/12/2019	05/05/2020
2019/2020	TeSP Contabilidade	Carlos Marujo	Áreas Portugal	16/12/2019	30/04/2020
	TeSP Contabilidade	Maria Trindade	CHUA	10/02/2020	30/07/2020

Ano letivo	Curso	Aluno
	Licenciatura em Gestão	Lisete Silva
	Licenciatura em Gestão	Miguel Brito
2018//2019	TeSP Contabilidade	Diamantino Barbas
	TeSP Contabilidade	Diana Silva
	TeSP Contabilidade	Elizabete Gomes
	TeSP Contabilidade	Marcelo Martins
	TeSP Contabilidade	Cristiano Pacheco
	TeSP Contabilidade	Milene Felicia

Ano letivo	Curso	Aluno
	Licenciatura em Gestão	Ana Antunes
2017/2018	Licenciatura em Gestão	Ana Torres
	TeSP Contabilidade	Austin Nascimento

Ano letivo	Curso	Aluno
	Licenciatura em Gestão	Mariana Caiado
	Licenciatura em Gestão	Andreia Ganhão
2016/2017	Licenciatura em Gestão	Jéssica Silva
	Licenciatura em Gestão	Nuno Gonçalves
	TeSP Contabilidade	Sandra Batista

Ano letivo	Curso	Aluno
2015/2016	Licenciatura em Gestão	Pedro Covaneiro
	Licenciatura em Gestão	Joana Barras

Ano letivo	Curso	Aluno
	CET Contabilidade	Fátima Neto
	CET Contabilidade	Ana Silva
	CET Contabilidade	Inês Silvério
	Licenciatura em Gestão	Ruben Chagas
2014/2015	Licenciatura em Gestão	Ricardo Frade
	Licenciatura em Gestão	Daniel Ribeiro
	Licenciatura em Gestão	Noé Conceição
	Licenciatura em Gestão	Ricardo Estevens

Ano letivo	Curso	Aluno
	Licenciatura em Gestão	Henrique Santos
	Licenciatura em Gestão	Susana Neves
2012/2013	Licenciatura em Gestão	Maria Costa
	Licenciatura em Gestão	Zélio Correia

Ano letivo	Curso	Aluno
	Licenciatura em Gestão	Sandra Pinto
	Licenciatura em Gestão	Ana Rita Aleixo
2011/2012	Licenciatura em Gestão	Braz Júnior
	Licenciatura em Gestão	Iolanda Maia
	Licenciatura em Gestão	Andreia Lima

Ano letivo	Curso	Aluno
	Licenciatura em Assessoria	Paula Costa
2010/2011	Licenciatura em Assessoria	Sandra Reis
	Licenciatura em Gestão	Ana Simão

Ano letivo	Curso	Aluno
	Licenciatura em Gestão	Luís Alexandre
2009/2010	Licenciatura em Gestão	Cândida Silva
	Licenciatura em Gestão	Pedro Aguiar

Ano letivo	Curso	Aluno	
2008/2009	Licenciatura em Gestão	Elisabete Monteiro	
	Licenciatura em Gestão	Joaquim Pedreira	

Ano letivo	Curso	Aluno	
2007/2008	Licenciatura em Gestão	Bruno Gonçalves	
	Licenciatura em Gestão	Vânia Martins	

Ano letivo	Curso	Aluno
	Licenciatura em Gestão	Miguel Piedade
	Licenciatura Gestão Hoteleira	Nuno Marques
2006/2007	Licenciatura em Gestão	Vania Paulino
	Licenciatura em Gestão	Letícia Carvalho

Ano letivo	Curso	Aluno
	Licenciatura em Gestão	Ana Paula Santos
	Licenciatura em Gestão	Susana Oliveira
2005/2006	Licenciatura em Gestão	Andreia Ferreira
	Licenciatura em Gestão	Frederico Sousa
	Licenciatura em Assessoria	Elisabete Jerónimo

Ano letivo	Curso	Aluno
	Licenciatura em Gestão	Maria Zúniga
	Licenciatura em Gestão	Sandra Costa
2004/2005	Licenciatura em Gestão	João Palma
	Licenciatura em Gestão	Ramiro Bento
	Licenciatura em Gestão	Vitor Martins
	Licenciatura em Assessoria	Nídia Branquinho

Ano letivo	Curso	Aluno
	Licenciatura em Gestão	Pedro Encarnação
	Licenciatura em Gestão	Maria Machado
2003/2004	Licenciatura em Gestão	Tânia Adriano
	Licenciatura em Gestão	Ilda Rodrigues
	Licenciatura em Turismo	Maria Pires
	Licenciatura em Turismo	Célia Leonardo

Ano letivo	Curso	Aluno
2002/2003	Licenciatura em Gestão	Paula Horta
	Licenciatura em Assessoria	Isaura Barragão

5.6.4. Orientações de projetos finais de curso

Presidente de júri, orientador ou arguente dos seguintes projetos finais de curso:

Ano letivo	Tema	Função
2007/2008	Contabilidade ambiental	Presidente de Júri
2007/2008	Activos fixos tangíveis	Presidente de Júri
2006/2007	O capital de risco e a garantia mútua	Presidente de Júri
2006/2007	Gestão e animação de um campo de golfe	Arguente
2006/2007	Financiamento ao empreendedorismo	Orientador
2006/2007	A contabilidade analítica-teoria e prática	Orientador
2005/2006	A constituição de uma empresa de turismo adaptado	Orientador
2005/2006	The fostering of entrepreneurship in Algarve	Orientador
2005/2006	O empreendedorismo nas universidades: o perfil empreendedor	Orientador
	dos alunos da ESGHT	
2005/2006	O empreendedorismo no curso de Turismo da ESGHT - caso	Orientador
	EVTours	
2004/2005	Plano de criação de empresa agrícola: Herdade do Cordovil, Lda	Presidente de Júri
2004/2005	Stress na contabilidade	Presidente de Júri
2004/2005	A Contabilidade analítica numa empresa de prestação de	Orientador
	serviços	
2002/2003	Teoria Pecking Order: Aplicação prática sobre as empresas	Presidente de Júri
	familiares da região do Algarve	
2002/2003	A importância da gestão orçamental para a elaboração do	Presidente de Júri
	relatório de gestão	
2002/2003	Países em vias de desenvolvimento face à globalização	Presidente de Júri
2002/2003	O investimento e o desempenho competitivo da empresa	Arguente

5.6.5. Participação e/ou organização de congressos e reuniões científicas de caráter público

Membro do comité organizador do XXI Encuentro Internacional AECA realizado de forma híbrida em Faro (Portugal) de 19 a 20 de setembro de 204.

5.7. Participação em júris de provas académicas para obtenção de graus ou títulos

5.7.1. Participação em júris para obtenção do grau de mestre como arguente

Victor Jorge Sanches Campos (2025). Determinantes da Legibilidade das Notas Explicativas de Entidades Públicas Reclassificadas Portuguesas - Um Estudo Empírico no Setor da Saúde. Mestrado em Contabilidade da Faculdade de Economia da Universidade do Algarve. Membro do júri (arguente).

Rita Franco Benedito (2024). Mais-valias imobiliárias: tributação de sujeitos passivos não residentes em Portugal. Mestrado em Fiscalidade da Escola Superior de Gestão, Hotelaria e Turismo da Universidade do Algarve. Membro do júri (arguente).

Patrícia Gonçalves David (2024). A Transição para o SNC na Administração Pública - O caso da Câmara Municipal de Loulé. Mestrado em Contabilidade da Faculdade de Economia da Universidade do Algarve. Membro do júri (arguente).

Rúben Miguel Gonçalves dos Santos (2024). Relatório de estágio curricular - LX Gest. Mestrado em Gestão Empresarial da Faculdade de Economia da Universidade do Algarve. Membro do júri (arguente).

Bruno Manuel Diegues Pereira (2024). O orçamento como instrumento de apoio ao planeamento financeiro da empresa: O caso particular da empresa Vale da Rosa. Mestrado em Fiscalidade da Escola Superior de Gestão, Hotelaria e Turismo da Universidade do Algarve. Membro do júri (arguente).

Patricia Sofia Nunes Quintos (2023). Literacia Fiscal – O caso dos alunos do 2.º e 3.º Ciclo do ensino básico nos concelhos de Silves e Albufeira. Mestrado em Fiscalidade da Escola Superior de Gestão, Hotelaria e Turismo da Universidade do Algarve. Membro do júri (arguente).

Carla Brito Felisberto (2023). O impacto da fiscalidade verde aplicável às viaturas ligeiras nos resultados da empresa. O impacto da fiscalidade verde aplicável às viaturas ligeiras nos

resultados da empresa. Mestrado em Fiscalidade da Escola Superior de Gestão, Hotelaria e Turismo da Universidade do Algarve. Membro do júri (arguente).

Patrícia Alexandra da Cruz Francisco (2022). O impacto dos benefícios e incentivos fiscais no resultado líquidos das IPSS - o caso da AIPAR. Mestrado em Contabilidade da Faculdade de Economia da Universidade do Algarve. Membro do júri (arguente).

Miquelina Maria Valderas Dourado (2022). Beneficios Fiscais ao Investimento Urbano e Reabilitação Urbana. Mestrado em Fiscalidade da Escola Superior de Gestão, Hotelaria e Turismo da Universidade do Algarve. Membro do júri (arguente).

Alexandra Mihaela Chereches (2022). Relação entre a contabilidade e a fiscalidade: Análise aos Impostos Diferidos. Mestrado em Fiscalidade da Escola Superior de Gestão, Hotelaria e Turismo da Universidade do Algarve. Membro do júri (arguente).

Mariana Fernandes Caiado (2022). Desempenho Económico-Financeiro das Organizações da Economia Social. Mestrado em Fiscalidade da Escola Superior de Gestão, Hotelaria e Turismo da Universidade do Algarve. Membro do júri (arguente).

Válter Daniel de Sousa Coelho (2020). A importância do IMI e do IMT na Estrutura das Receitas das Autarquias Locais: O Caso do Município Loulé. Mestrado em Fiscalidade da Escola Superior de Gestão, Hotelaria e Turismo da Universidade do Algarve. Membro do júri (arguente).

5.8. Atividades de coordenação pedagógica

Nesta secção enumeram-se os cargos ocupados pelo docente no âmbito da gestão universitária na Escola Superior de Gestão, Hotelaria e Turismo da Universidade do Algarve.

- Diretor do Núcleo de Contabilidade (desde 2025)
- Sub diretor do núcleo de contabilidade (2020 2025);
- Diretor do curso TESP em Contabilidade (desde 2015);
- Diretor do curso CET em Contabilidade (2011-2015);
- Responsável pela criação em 2015 do TeSP em Contabilidade.

6. Atividades de extensão universitária

6.1. Prestação de serviços com interesse para a Universidade do Algarve

Camara Municipal de Lagoa (2022). Assessoria técnica para atualização dos tarifários dos sistemas de água, águas residuais e de resíduos para 2023.

Camara Municipal de Lagoa (2021). Assessoria técnica para atualização dos tarifários dos sistemas de água, águas residuais e de resíduos para 2022.

Camara Municipal de Lagoa (2020). Assessoria técnica para atualização dos tarifários dos sistemas de água, águas residuais e de resíduos para 2021.

2017: Estudo de viabilidade económica e financeira – Projeto u-Eat

- Entidade contratante: Geração Consciente Lda
- Entidade contratada: Universidade do Algarve Centro de estudos e peritagem
- Função: Membro da equipa de trabalho

2014: Auditoria às Demonstrações Financeiras da FATASUL

- Entidade contratante: C.M. Lagoa
- Entidade contratada: Universidade do Algarve Centro de estudos e peritagem
- Função: Membro da equipa de trabalho

2014: Estudo de Viabilidade Económica e Financeira da FATASUL

- Entidade contratante: C.M. Lagoa
- Entidade contratada: Universidade do Algarve Centro de estudos e peritagem
- Função: Membro da equipa de trabalho

2013: Estudo económico/financeiro para constituição de Empresa Intermunicipal entre EMARP e C.M. Lagoa

- Entidade contratante: EMARP e C.M. Lagoa
- Entidade contratada: Universidade do Algarve Centro de estudos e peritagem
- Função: Membro da equipa de trabalho

2012: Estudo económico/financeiro dos serviços de abastecimento de água, saneamento de águas residuais e recolha de resíduos urbanos

- Entidade contratante: EMARP
- Entidade contratada: Universidade do Algarve Centro de estudos e peritagem
- Função: Membro da equipa de trabalho

2010: Estudo Comparativo entre as Alternativas de exploração em baixa, de Água e Saneamento

- Entidade contratante: C.M. Monchique
- Entidade contratada: Universidade do Algarve Centro de estudos e peritagem
- Função: Membro da equipa de trabalho

2010: Estudo Comparativo entre as Alternativas de exploração em baixa, de Água e Saneamento

- Entidade contratante: C.M. Lagoa
- Entidade contratada: Universidade do Algarve Centro de estudos e peritagem
- Função: Membro da equipa de trabalho

2010: Estudo Comparativo entre as Alternativas de exploração em baixa, de Água e Saneamento

- Entidade contratante: EMARP
- Entidade contratada: Universidade do Algarve Centro de estudos e peritagem
- Função: Membro da equipa de trabalho

2009: Estudo de Viabilidade de Empresa Intermunicipal

- Entidade contratante: EMARP, C.M. Lagoa, C.M. Lagos, C.M. Silves e C.M. Monchique
- Entidade contratada: Universidade do Algarve Centro de estudos e peritagem
- Função: Membro da equipa de trabalho

6.2. Organização de eventos de promoção/divulgação

Organização da conferência Investing Talks. Faculdade de Economia da Universidade do Algarve. 13/04/2023.

Organização da conferência Investing Talks. Faculdade de Economia da Universidade do Algarve. 15/04/2023.

Organização da conferência Investing Talks. Faculdade de Economia da Universidade do Algarve. 26/03/2022.

Organização da conferência Algarve Forex Day. Faculdade de Economia da Universidade do Algarve. 02/11/2019.

6.3. Participação em eventos de promoção/divulgação

Presidente/moderador de sessão paralela (G - Inteligencia artificial) no XXI Encuentro Internacional AECA celebrado de forma híbrida em Faro (Portugal) em 19 e 20 de setembro de 2024.

Moderador do painel combater as desigualdades com reforço da ação fiscalizadora e colaboração com entidades judiciais 5.º Congresso Luso Brasileiro de Auditores Fiscais. 13 a 15 de outubro de 2021.

Sessão de apresentação dos TeSP da ESGHT aos alunos da Escola Secundária Tomás Cabreira em Faro. 2019.

6.4 Lecionação de cursos breves não conferentes de grau, de divulgação de conhecimento científico, técnico, cultural e artístico

Curso livre Quadro Jusadministrativo-fiscal e Financeiro Público. Módulo de Contabilidade de Gestão. Região de Turismo do Algarve. 2022.

Curso Livre Sistema de Normalização Contabilística para as Administrações Públicas. Módulo de Contabilidade de Gestão. ESGHT. 2022.

Ação de formação: Introdução aos mercados financeiros. Ordem dos Revisores Oficiais de Contas. 27/10/2021.

Ação de formação: Planeamento e Controlo de Gestão. ARS Algarve. 28 e 29/10/2019.

7. Publicações

7.1. Artigos em revistas técnicas

Marques, F. (2021) Sistema de incentivos fiscais em investigação e desenvolvimento empresarial - SIFIDE - Revista Revisores e Auditores, 92, janeiro-março 2021, 58-67.

Marques, F. (2021). A dedução de lucros retidos e reinvestidos. Revista Revisores e Auditores, 91, outubro-dezembro de 2000, 88-99.

Marques, F. (2020). Regime Fiscal de Apoio ao Investimento. Revista Revisores e Auditores, 90, julho-setembro de 2000, 68-81.

Marques, F e Gonçalves, C. (2019). Remuneração Convencional do Capital Social. Revista Contabilista, 230, 49-52.

Marques, F., Bento, L., Fernandes, J. e Gonçalves, C. (2016). Análise da IFRIC 21 – Taxas: implicações práticas. Revista Contabilista Certificado, 199, 56-63.

7.2 Artigos de opinião em jornais

Marques, F. (2021). Os cuidados continuados também precisam de uma vacina. Jornal Barlavento, 2238, 12.

Marques, F. (2020). Reflexão sobre o futuro das unidades de cuidados continuados integrados. Jornal Barlavento, 2198, 14.

Marques, F. (2019). Impostos locais - A evolução da derrama nas autarquias do Algarve. Jornal Barlavento, 2167, 14.

Marques, F. (2019). A evolução do financiamento dos cuidados continuados integrados. Jornal Barlavento, 2160, 10.

Marques, F. (2018). Projeções Económicas para Portuga. Jornal Barlavento, 2115, 4.

Marques, F. (2018). A (im)possível gestão de unidades de cuidados continuados integrados. Jornal Barlavento, 2107, 16.

8. Apresentação de conferências e seminários

8.1. Apresentações em conferências com arbitragem científica

A auditoria e a gestão empresarial: o caso das empresas do distrito de Faro. Maria Lopes da Silva, Fernando Marques e Celisia Baptista. XI Encuentro Internacional AECA celebrado de forma híbrida en Faro (Portugal) el 19 y 20 de septiembre de 2024.

A preparação e apresentação do Orçamento Anual de uma IPSS à Segurança Social: O caso da Fundação Algarvia de Desenvolvimento Social. *II International Forum on Management*. Universidade do Algarve. 2018.

Locações – As novas alterações 2019. *II International Forum on Management*. Universidade do Algarve. 2018.

8.2. Moderação em conferências com arbitragem científica

Moderador da sessão 1 de Contabilidade e Controlo de Gestão. *II International Forum on Management*. Universidade do Algarve. Fevereiro de 2018.

8.3. Apresentações em conferências sem arbitragem científica

https://youtu.be/Vb7RIU VWRQ?si=lfX9to2u5JvVJo2J

Podcast XTB Talks. Organização da Corretora XTB Online Trading. Tema: Estratégias de Peter Lynch – A importância de investor a médio e longo prazo. 30/04/2025.

Conferência Investing Day Lisboa. Organização da Corretora XTB Online Trading. Tema: Estratégias de investimento com Índices, Matérias-primas, Divisas e Ações. Lisboa. 25/05/2024.

Conferência Investing Day Porto. Organização da Corretora XTB Online Trading. Tema: Estratégias de investimento com Índices, Matérias-primas, Divisas e Ações. Porto. 18/05/2024.

Conferência Investing Talks. Organização da Income Markets. Tema: poupa bem, investe melhor – A importância de seguir uma filosofia de investimento testada pelo tempo. Faculdade de Economia da Universidade do Algarve, Faro. 13/04/2024.

Conferência Investing Day Lisboa. Organização da Corretora XTB Online Trading. Tema: As Dot Plot da FED e as decisões dos Bancos Centrais sobre taxas de juro. Lisboa. 27/05/2023.

Conferência Investing Day Porto. Organização da Corretora XTB Online Trading. Tema: Perspetivas nos mercados de 2024 e o que retirar de 2023?. Porto. 18/11/202023.

Conferência Investing Talks. Organização da Income Markets. Tema: A importância de investir a médio e longo prazo. Faculdade de Economia da Universidade do Algarve, Faro. 15/04/2023.

Análise Técnica, Análise Fundamental e FOREX (2023). Seminário no âmbito na unidade curricular de produtos financeiros da ESGHT-Ualg. Data: 03/11/2023.

Conferência Investing Day Lisboa. Organização da Corretora XTB Online Trading. Tema: Impacto da inflação e taxas de juro nos índices, Forex e matérias-primas – aplicações práticas. Lisboa. 26/11/2022.

Conferência Investing Day Porto. Organização da Corretora XTB Online Trading. Tema: Impacto da inflação e taxas de juro nos índices, Forex e matérias-primas – aplicações práticas. Porto. 19/11/2022.

Introdução aos investimentos em mercados financeiros (2022). Seminário da licenciatura em Gestão em Portimão da ESGHT-Ualg. Data: 19/04/2022.

Conferência Investing Talks. Organização da Income Markets. Tema: O investidor inteligente - És um investidor ou um jogador? Local: Faculdade de Economia da Universidade do Algarve, Faro. 26/03/2022.

Conferência Investing Day. Organização da Corretora XTB Online Trading. Tema: Commodities. Online. 26/03/2021.

Introdução aos mercados financeiros: Análise Técnica vs Análise Fundamental (2020). Seminário no âmbito na unidade curricular de produtos financeiros da ESGHT-Ualg. Data: 04/12/2020.

Auditoria Financeira nas Entidades Públicas - o caso do CHUA (2019). Seminário no âmbito na unidade curricular de contabilidade pública da ESGHT-Ualg. Data: 12/12/2019.

Conferência Algarve Forex Day. Organização da Income Markets. Tema: Qual a melhor estratégia para fazer dinheiro nos mercados financeiros de forma consistente. Local: Faculdade de Economia da Universidade do Algarve, Faro. 11/11/2019.

Negociação manual vs negociação automática. Algarve Forex Day. Faro. Outubro de 2019.

Evolução das contas da Câmara Municipal de Faro, PS Faro. Faro. Junho de 2019.

Introdução aos Mercados Financeiros: Análise Técnica vs Análise Fundamental. Seminário do curso de Gestão da ESGHT. Portimão. Maio de 2019.

Palestra de Mercados Financeiros. Faculdade de Economia da Universidade do Algarve. Faro. Fevereiro de 2019.

Steps in your trading education: Real case presentation. Conferência organizada pela Income Markets e com o patrocínio da Corretora XTB. Hotel Faro. Fevereiro de 2019.

Negociação manual vs negociação automática - Oportunidades de investimento. Conferência organizada pela Income Markets e com o patrocínio da Blacktower. Hotel Faro. Setembro de 2018.

Introdução à negociação real em Mercados Financeiros (Ações, Forex e Cryptocurrencies). Seminário do curso de Gestão da ESGHT. Portimão. Abril de 2018.

Análise Técnica vs Análise Fundamental. Seminário do mestrado em Finanças da Faculdade de Economia da Universidade do Algarve. Faro. Janeiro de 2018.

Steps in your trading education: Real case presentation. Income Markets Trading Tour. Hotel Faro, Novembro de 2017.

Introdução aos Mercados Financeiros: Análise Técnica vs Análise Fundamental. Seminário do curso de Gestão da ESGHT. Portimão. Maio de 2017.

Conceitos base de marcados financeiros. Faro Traders Conference em parceria com a IronFX. Faro. Janeiro de 2017.

Os estágios enquanto instrumento de aprendizagem e empregabilidade: Caso da ESGHT. XIX Encontro de Docentes de Contabilidade do Ensino Superior. Junho de 2008

9. Ações de formação Ministradas

Data	Nome	Horas	Entidade
28 e 29/10/2019	Planeamento e Controlo de Gestão	16	ARS Algarve
Março/2019	Curso inicial de análise técnica de mercados financeiros	20	Income Markets
04/03/2019	Código Fiscal do Investimento	4	IPMG SROC
18/02/2019	Orçamento de Estado para 2019	4	IPMG SROC
Dezembro/2018	Curso avançado de análise técnica de mercados financeiros	20	Income Markets
17/12/2018	Residência Fiscal e Alojamento Local	8	Ordem Contabilistas Certificados
26/11/2018	Planeamento e Controlo de Gestão	8	ARS Algarve
Outubro/2018	Curso inicial de análise técnica de mercados financeiros	20	Income Markets
Setembro/2018	Curso inicial de análise técnica de mercados financeiros	20	Income Markets
Junho/2018	Curso avançado de análise técnica de mercados financeiros	20	Income Markets
Abril/2018	Curso inicial de análise técnica de mercados financeiros	20	Income Markets
Fev/2018	Curso inicial de análise técnica de mercados financeiros	20	Income Markets

10. Ações de formação frequentadas

Data	Formação	Duração	Entidade
16/02/2024	Relatório do Anexo II, do Regulamento nº 2/2020, de 5 de março	2,0	OROC
26/02/2024	Encerramento Fiscal 2023 (Casos práticos)	8,0	APECA
18/04/2024	Determinação da Materialidade e Implicação no Trabalho do Auditor	3,0	OROC
2 e 3/7/24	Avaliação de Empresas através de Modelos DCF e Múltiplos	8,0	OROC
28/10/2024	Fraude Branqueamento de capitais	4,0	OROC
17/09/2024	Benefícios Fiscais em IRC (Casos Práticos)	8,0	APECA
04/11/2024	Preparação do Encerramento de Contas de 2024 (Abordagem Contabilística e Fiscal)	8,0	APECA
11 e 12/11	Prevenção de Branqueamento de Capitais - os controlos internos que os ROC's devem adotar	7,0	OROC
06/12/2024	Data Analytics com CHATGPT	4,0	OROC
03/12/2024	Tratamento contabilístico de imóveis	8,0	OCC Plugin
11/12/2024 e 13/12/2024	Gestão de liderança de equipas e novos talentos	8,0	OCC Plugin

Data	Formação	Duração	Entidade
11/01/2023	Orçamento de Estado para 2023	4,0	IVOJOMA
10/02/2023	Fraude e Branqueamento de Capitais	4,0	OROC
28/02/2023	Sessão Apresentação dos Objetivos 2023: Auditores	1,0	CMVM
01/03/2023	Encerramento Fiscal 2022 (Casos práticos)	8,0	APECA
Março 2023 (4	ISQM 1 - Sistema de Gestão de Qualidade - Turma 1	14,0	OROC
sessões)			
17 e 18/04/2023	Due Diligence Financeira, Fiscal e Legal	12,0	OROC
05/04/2023	Funções de controlador no âmbito dos progrmas INTERREG	3,5	OROC
	2021-2027		
29 e 30/05/2023	Fiscalidade Internacional Pessoas Coletivas	7,0	OROC

29/06/2023	A gestão fiscal dos gastos com o pessoal	4,0	IVOJOMA
11/09/2023	IVA – Atualização 2022/2023	8,0	APECA
28/09/2023	Formação Plug-In: Contratação Pública	8,0	OCC Plugin
02/10/2023	Webinar Caseware Working Papers 2023	4,0	OROC Inscrição JVL
18/10/2023	Inventários e respetivo impacto no trabalho de auditoria	4,0	OROC
19 e 20/10/2023	Beneficios Fiscais	7,0	OROC Inscrição Constança
27/10/2023	Impacto Fiscal do Programa "Mais Habitação"	4,0	APECA
30/10/2023	Fraude e Branqueamento de Capitais	4,0	OROC
10/11/2023	A Preparação do Encerramento de Contas 2023 - Abordagem Contabilística e Fiscal	8,0	APECA

Data	Formação	Duração	Entidade
03/02/2022	A Convenção Multilateral (MLI) – Introdução e Impacto nas CDT Celebradas por Portugal	4,0	OROC
11/03/2022	Relatório do Anexo II, do Regulamento nº 2/2020, de 5 de março	2,0	OROC
08/04/2022	A declaração Modelo 22 de IRC - preenchimento, validação e conferência	8,0	IVOJOMA
10/05/2022	IVA nas Operações Imobiliárias"	4,0	OROC
23/05/2022	Regulação do Mercado de Criptoativos	4,0	OROC
01/07/2022	Orçamento do Estado para 2022	4,0	APECA
26/09/2022	Prevenção de Branqueamento de Capitais - os controlos internos que os ROC's devem adotar	7,0	OROC
13/10/2022	Dissolução e liquidação de sociedades - enquadramento contabilístico e fiscal	4,0	IVOJOMA
28/11/2022	A Preparação do Encerramento de Contas do período de 2022	8,0	APECA
19/12/2022	Encontro CMVM - ISQM 1 e 2	1,0	OROC
29/12/2022	Encerramento de contas 2022	8,0	OCC
08/06/2022 a 13/04/2022	Alternative Investments	48,0	Harvard Business School

Data	Formação	Duração	Entidade
18/01/2021	Orçamento do Estado para 2021	8,0	IVOJOMA
5 e 6 de julho/2021	Prevenção de branqueamento de capitais – Controlo interno	7,0	OROC
07/09/2021	Processo de aceitação de cliente	3,5	GNT SROC
18 e 19/10/2021	SIPTA	16,0	GNT SROC
28/10/2021	Fiscalidade no Imobiliário	4,0	IVOJOMA
9 e 10/11/2021	Excel Avançado	8,0	OROC
18/11/2021	Entidades Hospitalares do SNS	3,5	GNT SROC
26/11/2021	Confirmações externas e enquadramento no trabalho de auditoria	3,5	OROC

Data	Formação	Duraçã	Entidad
		0	e
10/03/20	Potenciais Impactos da COVID-19 na auditoria 2020	7,0	OROC
20			
80/06/20	Jurisprudência Arbitral em IRC	7,0	OROC
20			
09/07/20	Sistema Interno de Controlo de Qualidade - Revisão do Controlo de Qualidade	4,0	OROC
20	do Trabalho		
13/07/20	Sistema Interno de Controlo de Qualidade – Inspeção de trabalhos	4,0	OROC
20			
20/07/20	Fraude e branqueamento de capitais – Impacto na função do ROC	4,0	OROC
20			
08/10/20	Prevenção de branqueamento de capitais – os controlos internos que os ROCs	7,0	OROC
20	devem adotar		
05/11/20	Potenciais Impactos da COVID-19 na auditoria 2020	7,0	OROC
20			
dez/20	Prevenção do Branqueamento e do Financiamento ao Terrorismo	10,0	IFB

Data	Nome	Duração	Entidade
18/10/2019	Auditoria Tributária	8 horas	APECA
18/04/2019	Encerramento de contas na perspetiva fiscal 2018	4 horas	IPMG SROC
05/04/2019	Encerramento de contas na perspetiva fiscal 2018	8 horas	APECA
21/02/2019	Código Fiscal do Investimento	4 horas	OROC
18/01/2019	Orçamento de estado para 2019	8 horas	APECA
31/10/2018	Auditoria e controlos aplicacionais	8 horas	OROC
28/09/2018	IVA – Revisão do Código	8 horas	APECA
14/09//2018	Alojamento Local e Regime fiscal dos residentes não habituais	8 horas	Ivojoma
06/04/2018	Encerramento de contas na perspetiva fiscal 2017	8 horas	APECA
19/01/2018	Procedimentos de conclusão de auditoria, de finalização do trabalho e preparação da CLC	8 horas	OROC
12/01/2018	Orçamento de estado para 2018	8 horas	APECA
10/2017	SNC para pequenas entidades e microentidades	8 horas	APECA
10/2017	Análise técnica de mercados financeiros	8 horas	XTB Corretora
06/2017	Tributação dos não residentes em IRS e IRC	8 horas	APECA
03/2017	Encerramento de contas na perspetiva fiscal 2016	8 horas	APECA
01/2017	Orçamento de estado para 2017	8 horas	APECA
11/2016	A preparação do encerramento de contas de 2016	8 horas	APECA
10/2016	Análise técnica de mercados financeiros	8 horas	XTB Corretora
10/2016	SNC para pequenas entidades e microentidades	8 horas	APECA
04/2016	Encerramento de contas na perspetiva fiscal 2015	8 horas	APECA
02/2016	IRS – Modelo 3 e anexos (análise e preenchimento)	8 horas	APECA
01/2016	Encerramento de contas - Aspetos contabilísticos e fiscais	8 horas	OCC
06/2015	Forex day 2015 - Madrid	8 horas	FX for a living
06/2015	Trade with Rob Booker and Friends	8 horas	TFL360
09/2015	20 Anos: ma ambição, um compromisso, um rumo	12 horas	OCC
10/2015	Alterações ao SNC	8 horas	APECA
10/2014	Código de insolvência e recuperação de empresas	16 horas	OCC
10/2014	Contabilidade de Gestão: no presente e futuro	8 horas	OCC
10/2014	Código Contributivo e código de trabalho	8 horas	APECA

10/2014	A preparação do encerramento de contas 2014	8 horas	APECA
2013	Orçamento de estado para 2013	8 horas	APECA
2013	Direito do trabalho	8 horas	APECA
2013	Encerramento de contas na perspetiva fiscal 2012	8 horas	APECA
2012	Análise Técnica de Investimento em Bolsa	24 horas	Comenius
2011	Formação de Personal Financial Advisor	24 horas	BEST Bank
2011	Curso de Análise Técnica dos Mercados de Capitais	8 horas	DIF Broker
2011	Encerramento de Contas: Exercício de 2010	8 horas	APECA
2011	A aplicação da NCRF nº.3	8 horas	OCC
2011	SNC (casos práticos) II Parte	8 horas	APECA
2011	SNC (casos práticos) I Parte	8 horas	APECA
2010	Encerramento de Contas: Exercício de 2009	8 horas	APECA
2009	Curso de Análise Técnica dos Mercados de Capitais	35 horas	DIF Broker
2009	A transição do POC para o SNC	10 horas	ESGHT
2009	Novo sistema de normalização contabilística	8 horas	APECA
2009	Encerramento de Contas: Exercício de 2008	8 horas	APECA
2009	Orçamento de Estado para 2009	8 horas	APECA
2008	ESNL - Enquadramento contabilístico e fiscal	16 horas	OCC
2008	Marketing Imobiliário	30 horas	Competir
2008	Orçamento de Estado para 2008	8 horas	APECA
2008	Encerramento de Contas: Exercício de 2007	8 horas	APECA
2007	Cooperativismo e Economia Social	30 horas	FE U. Coimbra
2007	Novo Modelo de Normalização Contabilística	ESGHT	30 horas
2007	Novo sistema de normalização contabilística	8 horas	APECA
2007	Orçamento do Estado para 2007	8 horas	OCC
2007	Auditorias Internas de Qualidade	36 horas	Competir
2006	Contabilidade e fiscalidade na construção	51 horas	ESGHT
2006	Implicações na Profissão de TOC	8 horas	APECA
2005	A Contabilidade e a Fiscalidade nas IPSS	12 horas	OCC

Faro, 30 de maio de 2025

Fernando Manuel Correia Marques